

A类
同意对外公开

株洲市教育局文件

株教建字〔2024〕6号

株洲市教育局 对市十六届人大三次会议第 1124 号建议的 会办意见

市人社局：

肖锦霞等代表提出的“关于促进我市职业院校高技能人才发展的建议”的建议收悉。经研究，现将我单位会办意见函告如下，请一并答复代表：

产教融合、校企合作是全面提升技能人才培养的有效途径。近年，国家、省、市出台了一系列关于产教融合的文件，着力推进产教深度融合发展。近年来，我市在优化教育体系，培养技能人才的产教融合、改革教育教学方式、优化课程设置等方面做了

如下工作：

一是以建设国家产教融合试点城市为契机，大力推进创建湖南（株洲）职教科技园产教融合示范基地、推进产教融合校企合作人才培养改革、降低校企合作的制度性交易成本、创新产教融合重大平台载体建设、建设中国动力谷自主创新创业园产教融合平台、探索建立校企合作和工学结合“双元”育人体系。

二是市委教育工作领导小组印发了《株洲市推进产教融合三年行动计划》，全力实施专业与产业深度融合、教师与职工技能双向提升、校企人才共享互通、产业学院建设试点等五项工程，促进教育链、人才链与产业链有机衔接，全面提升职业教育质量和服务产业高质量发展能力。目前已建设了 18 所产业学院，分别对接轨道交通装备、航空、加工制造、服装、陶瓷、湘菜等产业，为培养各类技术技能型人才搭建了产教深度融合平台。

三是积极建设好国家级市域产教联合体。2023 年，我市成功获批全国首批、湖南唯一市域产教联合体。以株洲轨道交通装备、硬质新材料、航空航天等为核心主导产业，依托株洲国家高新区，全面推进产教联合体建设。重点内容是“一规划、两机制、四平台、五工程”，到“十四五”末，基本形成“人才供需匹配紧密，各方资源要素集聚，服务能力强劲”的株洲职业教育新生态。同时，我市成为首个国家轨道交通装备行业共同体建设单位，同时入选国家首批市域产教联合体和国家首个行业产教共同体建设单位的城市，全国仅 4 个（株洲、长春、大连、常州）。

加强校内外实训基地建设，培育省级产教融合型企业 85 家，全力推进产教融合、校企合作。

四是全面推进学生技能测试。我市在全省率先开展“文化+技能”的中职学生学业水平测试，在技能测试方面主要是以专业技能“理论普测+操作抽测”为主，测试成绩纳入全市中职学生毕业标准，引领全省职业院校内涵式发展。

承办责任人:黄 芳

承 办 人:戴 胜

联系 电 话:22663763

